

# LCRM – Legal Resources Centre from Moldova

## The protocol no. 16 of the European Convention of Human Rights enters into force on 1 August 2018

Natalia Țeremet · Monday, April 23rd, 2018

**La 2 octombrie 2013, Comitetul de Miniștri al Consiliului Europei a adoptat Protocolul nr. 16 la Convenția Europeană a Drepturilor Omului (CEDO) și l-a propus statelor pentru ratificare. La 12 aprilie 2018, a fost depus al 10-lea instrument de ratificare al Protocolului nr. 16, ceea ce înseamnă că acesta va intra în vigoare la 1 august 2018, însă doar pentru statele care l-au ratificat.**

Protocolul nr. 16 la CEDO permite Curții Europene a Drepturilor Omului (CtEDO) să emită avize consultative cu privire la interpretarea CEDO. Scopul Protocolului nr. 16 este de a unifica jurisprudența statelor părți în chestiunile privind drepturile prevăzute de CEDO și de a reduce implicit numărul de cereri adresate CtEDO. Avizele consultative vor putea fi solicitate CtEDO de către cele mai înalte tribunalele (care vor fi nominalizate de fiecare stat parte, printr-o declarație). Solicitarea avizului este un drept și nu o obligație a tribunalului național.

Cererea trebuie să vizeze chestiuni de principiu privind interpretarea sau aplicarea drepturilor și libertăților prevăzute de CEDO și protocoalele sale. Acele chestiuni de principiu trebuie să se afle în legătură directă cu problemele de drept dintr-o cauză care se află pe rolul instanței care solicită avizul. Nu este obligatoriu ca cererea să fie redactată în una din limbile oficiale ale CtEDO (engleza sau franceza).

Cererea de aviz consultativ va fi examinată în prealabil de un colegiu format din 5 judecători, care se pronunță motivat asupra admisibilității cererii. Dacă solicitarea de aviz este considerată admisibilă, Marea Cameră a CtEDO (17 judecători) va emite avizul consultativ.

Avizul consultativ va fi motivat, se va publica și se va comunica instanței naționale care l-a solicitat. Acesta nu va avea caracter obligatoriu. **Cu toate acestea, în practică, acest aviz va avea o forță juridică importantă, având în vedere că este emis de Marea Cameră, “instanța supremă” din sistemul CtEDO.** Orice cerere individuală adresată CtEDO care ar fi motivată contrar soluției/argumentației dintr-un aviz consultativ al Marii Camere, va fi în mod real, lipsită de șanse mari de reușită.

Pentru a facilita aplicarea Protocolului nr. 16, Consiliul Europei a aprobat și o notă informativă cu privire la interpretarea acestuia.

La 3 martie 2017, Republica Moldova a semnat Protocolul nr.16 la CEDO, însă nu și l-a ratificat.

---

Din anul 1997 până în prezent, CtEDO a primit peste 13,400 de cereri și a pronunțat peste 354 de hotărâri în cauzele moldovenești.

This entry was posted on Monday, April 23rd, 2018 at 3:07 pm and is filed under [News](#). You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.